Буряты и бурятский язык в зеркале статистики

По данным переписи 2010 г., в Республике Бурятия (РБ) проживали представители более 100 национальностей, из них русские — 630783 (66,1 %), буряты — 286839 (30 %), украинцы — 5654 (0,6 %), татары — 6813 (0,7 %), сойоты — 3579 (0,4 %), эвенки — 2974 (0,3 %). Основная масса носителей бурятского языка проживает в Российской Федерации, из них на территории РБ — 61%, а в сумме в трех бурятских субъектах РФ (Республике Бурятия, национальных округах Иркутской области и Забайкальского края) — 83,5%. За рубежом они компактно проживают в Монголии (около 60 тысяч человек) и Китае (около 6000 человек).

Республика отличается высокой степенью неоднородности расселения. На ее территории расположено 6 городов, 17 поселков городского типа и 273 сельских поселения. В этническом плане она гетерогенна, преимущественно здесь проживают русские и буряты, которые составляют подавляющее большинство населения (96,1%). На данный момент в 7 (из 22) районах большинство составляют буряты: в Курумканском (65,4%), Закаменском (63,2%), Тункинском (62,8%), Кижингинском (59,1%), Еравнинском (54,1%), Иволгинском (52,3%) и Окинском (49%) районах. По территории республики они расселены неравномерно, чему способствуют привычные места обитания и традиционный уклад жизни в быту и хозяйстве. Согласно Концепции государственной национальной политики РБ, коренными народами республики являются русские, буряты и эвенки.

По данным переписи 2010 г., городское население в республике составляло 58,4 %, сельское — 41,6 %. Основная масса городского населения проживает в г. Улан-Удэ, столице республики (из 447,4 тысяч — 404,4 тысячи). Город Улан-Удэ построен в конце XVII в., на протяжении почти трех столетий являлся оплотом российской урбанизации. Даже в начале XX в. численность бурятского населения в городе (в 1904 г. — 90 человек, 10 юрт) уступала не только русскому населению, но даже евреям, полякам и китайцам. В середине XX в., с развитием образования, науки и культуры, число бурят в столице начало увеличиваться.

На сегодня их численность в Улан-Удэ составляет около 117 тысяч человек, это примерно 30 % от общего числа жителей города. По данным статистического сборника, в 1994 году родным из них признали бурятский язык 78,3%, русский — 21,7%. За 50 лет число бурят в столице Бурятии увеличилось более чем в 6 раз, с 5–7 % в 1950–60-х гг. до почти 30 % в 2000-е гг. Доля бурят среди улан-удэнцев продолжает расти. Этому способствует приток сельского (в большинстве своем бурятского) населения в пригороды Улан-Удэ и отток русского населения за пределы Бурятии.

Основными компонентами языковой ситуации Республики Бурятия являются русский и бурятский языки. В целом для республики характерна несбалансированная социально-коммуникативная система с набором языков, неравнозначных в функциональном отношении: от русского языка, который применяется во всех сферах общения, до украинского, эвенкийского, немецкого и других языков, которые используются только в быту. Объем общественных функций, выполняемых бурятским языком, незначителен, сфер социально-культурной жизни, в которых бурятский язык употребляется достаточно интенсивно, немного, социальная база литературного бурятского языка постепенно сокращается.

По данным переписи 1989 г., родным признали бурятский язык 89,4 % жителей республики бурятской национальности, а в 2010 г. — 81,8 %. Однако фактически, как показывают социолингвистические исследования, уровень владения родным языком гораздо ниже, и можно констатировать постоянное ухудшение ситуации по разным показателям, в том числе, по признанию того или иного языка родным, в среднем на 3 % каждое десятилстие.

В настоящее время бурятский языковой ландшафт характеризуется наличием достаточно развитого литературного бурятского языка, в основе которого лежат диалект хоринских бурят, старомонгольский язык, бурятский фольклор, а также ряда диалектов и говоров, которые в основном функционируют в бытовой сфере, и разговорного языка, занимающего промежуточное положение между бурятским литературным языком, диалектами и русским языком.

Особенностью современной национально-языковой ситуации в республике является то, что впервые в истории бурятского народа бурятский язык приобрел юридический статус. Основными государственными документами по юридическому статусу бурятского языка являются Конституция Республики Бурятия (статья 67), принятая 22 февраля 1994 г., и закон «О языках народов Республики Бурятия» (статья 1), принятый 10 июня 1992 года, согласно которым русский и бурятский языки были признаны государственными языками.

Принятый закон направлен на укрепление позиций бурятского языка, он предусматривает кардинальное расширение функционирования государственного бурятского языка во всех сферах, поддающихся правовому регулированию; особое внимание, как и в большинстве республиканских языковых законов, уделено области образования, поскольку оно должно обеспечить преемственность поколений, воспитание у молодежи любви и уважения к собственной культуре и языку, языку и традициям других народов.

По переписи 2002 г., когда впервые в вопросник был включен вопрос о владении языками, 98,6 % граждан РБ ответили, что владеют русским языком. Вторым государственным языком республики, бурятским, владели 23,6 % (при этом доля бурят в РБ составляла 27,8 %, т.е. можно сказать, что, с небольшой долей погрешности, около 4 % бурят не владели родным языком). Из других языков наиболее распространенными являлись английский – 3,8 %, немецкий – 1,2 %, украинский – 0,6 %, татарский – 0,4 %, французский – 0,4 %, китайский – 0,2 %. При этом 13238 человек (1,3 % всего населения РБ) ответили, что не владеют русским языком, из них около 1 % (978 человек) русских, более 4 % (10585 человек) бурят, 38 % китайцев, более 20 % корейцев, около 9 % сойот, более 1% эвенков.

В 2010 г. доля положительно ответивших на вопрос о владении русским языком выросла с 98,6 % до 99,7 % от общего числа ответивших на вопрос о владении языками. Доля же положительно ответивших на вопрос о владении бурятским языком существенно снизилась — до 13,7 % всех граждан РБ. Каждым из трех языков — украинским, китайским, татарским — владеют около 0,3 % опрошенных.

В 1989 г. 99,9 % русских РБ назвали русский язык своим подным языком, 146 человек (0,02 %) ответили, что владеют им как вторым языком, 2048 (0,3 %) ответили, что владеют бурятским как вторым языком, при этом 111 человек признали бурятский язык родным. 89,4 % бурят признали родным бурятский язык, при этом 73,6 % своим вторым языком признали русский язык («свободно владею вторым языком»). 4002 (1,6 %) человека ответили, что владеют своим бурятским языком как вторым. Третья самая многочисленная этническая группа – украинцы (22868 человек). Половина из них признала родным язык своей национальности, а вторая половина родным признала русский язык, 18 человек ответили, что владеют как вторым бурятским языком. Более половины (56,4 %) татарского населения республики признала родным свой татарский язык, 42,5 % – русский, 110 человек (около 1 %) – бурятский, при этом владеют им как вторым 184 человека (1,2 %). Почти половины эвенков (из 1679 человек) признали родным русский язык, 74 человека - бурятский. Русским языком как вторым из них владели более 45 %, бурятским – около 3 %.

По данным переписи 2002 г., бурятским языком в республике владели 81,4 % бурят, 0,7 % русских, 10,2 % татар, 95,8 % сойот, 19,6 % эвенков, 0,4 % украинцев. Эвенкийским языком владело 32,4 % эвенков.

Существенное снижение доли владеющих бурятским языком наблюдается в 2010 г. не только среди самих бурят (43,6%), но и среди русских - 0,4%, татар - 6,6%, сойот - 92,3%, эвенков - 4,2% эвенков, украинцев - 0,2%.

В 2010 г., как отмечено выше, демографическая мощность русского языка выросла: только 102 человека (менее двух сотых одного процента) русской национальности, 2315 бурят (0,75 %), татары – 7 человек, украинцы – 3, сойоты – 284, эвенки – 1 человек, ответили, что не владеют русским языком.